

# DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 12 836

Suscripción en Córdoba: Por un mes... 2 Pesetas. Por trimestre... 5,50. Por un mes... 2,50. Por trimestre... 7.

SÁBADO 29 DE SEPTIEMBRE DE 1894

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un aviso o comunicación al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLV

## Relaciones comerciales de Francia y España

El telégrafo ha dado cuenta del artículo publicado por el periódico *La France*, pidiendo el restablecimiento de las relaciones comerciales entre aquel país y el nuestro sobre bases que resulten más aceptables que el vigente y ruinoso proteccionismo.

Dicho artículo merece seguramente ser reproducido, y en este concepto lo insertamos a continuación.

«El banquete franco-suizo que tuvo efecto el sábado último en Macón, y los discursos pronunciados en él por los señores Poirrier, senador; Jules Roche, diputado, y Droz, antiguo presidente de la Confederación helvética, han producido profunda impresión en ambos países.

«Ya está preparado el convenio económico entre Francia y Suiza, y basta un poco de buena voluntad para establecerlo definitivamente.

«El comercio de Burdeos y de la región Sudoeste de Francia están interesados en las relaciones con Suiza; pero más interesados están aún en que el régimen aduanero hispano francés sea modificado en un sentido muy liberal.

«Después del convenio comercial franco-suizo, que parece una consecuencia forzosa de la reunión de Macón, vendrá necesariamente la modificación del acuerdo provisional de Francia con España.

«Sin embargo, para obtener este fin, será preciso que cada interesado ponga algo de su parte.

«No tardará la hora en que se haga un llamamiento a todas las buenas voluntades, y es de esperar que todas respondan.

«Diariamente nos demuestra la experiencia que el régimen aduanero proteccionista que sufrimos arruina al país; no hay pequeña industria que envíe algo al extranjero, por poco importante que sea, que no se resentida del golpe inferido por la aplicación de dicho régimen.

«Los ejemplos son numerosos; no transcurre un día que no recibamos quejas de los productores, de esos productores por quienes sienten tan viva solicitud M. Méline y sus amigos. Todos ellos dicen que el régimen proteccionista nos arruina, y además de decirlo, lo prueban.

«A la vista tenemos una carta de un Alcalde de la región del Sudoeste. Trata de una de las localidades que exportan piedra de construcción a España.

«Dice así: «En apoyo de la tesis de ustedes, llena de verdad, contra los perniciosos efectos que causan al país esas tarifas exageradas, voy a señalar el hecho siguiente:

«Desde tiempo inmemorial, las piedras de las importantísimas canteras de Crozannes se exportaban por vía de agua a España (Bilbao, San Sebastián, etc.), en considerable cantidad. Ultimamente ha ido a aquellas plazas un comisionista proponiendo esta mercancía, como en tiempos pasados, a los arquitectos y contratistas, y la respuesta de todos ha sido idéntica. Héla aquí:

«Con las tarifas actuales y con el cambio no podemos emplear esas piedras, y ha más de seis meses que no compramos ni una sola; contentándonos para nuestras construcciones con una piedra del país que se acaba de descubrir, y que, aunque inferior, hace bien que mal nuestro negocio, costándonos a 20 francos el metro cúbico; más barata que la piedra de Crozannes.

«Así como protegen la industria nacional de Francia las desastrosas tarifas Méline, que privan a este rincón de tierra de una salida que hacía vivir varios centenares de familias, como privan a millares de ellas dependientes de otras industrias.

«Combátese, pues, esa nefasta prohibición, que, bajo pretexto de proteger a todo el mundo, no aprovecha, en realidad, más que a un pequeño número de ricachones que se enjordan de la masa como un gallo de una perla.

«Nada tenemos que añadir a esta carta, como no sea que en ella se prueba la necesidad de mejorar las relaciones comerciales con España.

«Los fundadores de la Unión para el

restablecimiento de las relaciones comerciales con Suiza, están a punto de llevar a buen puerto su patriótica empresa. ¿Por qué no se piensa en fundar también la Unión franco-española?»

## Carta de Lucena

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA

Muy señor mío:

Como ni aún la vuelta ó regreso a esta ciudad del jefe del partido liberal y alcalde de la misma don Juan de Mata Burgos había bastado para hacer entrar en los carriles del cumplimiento de las leyes y de la moralidad administrativa, y tampoco nada se resolvía acerca de eficaces medidas contra la epidemia variolosa, el anuncio de la venida a esta población del señor Gobernador civil, produjo buen efecto en el vecindario, el que, ya vislumbra tengan término el abandono de importantes deberes, por parte de la situación que nos gobierna.

A las cuatro y cuarto de la tarde de ayer hizo su entrada el gobernador en esta ciudad, al que acompañaba el inspector provincial de sanidad señor Velasco y el oficial del Gobierno civil señor Lagufa. En un carruaje, al que seguían siete más, iba el señor gobernador acompañado de otras tres personas, ocupando los demás vehículos el elemento oficial. A la entrada de la población, entre bastante gentío se hallaba la notable banda de música de Cabra, que a la llegada del primer carruaje dejó oír los acordes de una preciosa marcha, mientras innumerables cohetes estallaban en el espacio. La comitiva hizo alto a la puerta del domicilio del jefe del partido liberal señor Burgos, donde se hospedaron los distinguidos viajeros. Una hora después el autor de esta correspondencia hablaba con el señor Gobernador acerca de la epidemia reinante, de cuya entrevista sacó el convencimiento de que terminará el abandono que respecto a medidas acordadas y no cumplidas por parte de la alcaldía respecto a la plaga variolosa, tendrán inmediato cumplimiento. Después celebró sesión el Ayuntamiento y Junta de Sanidad, con la presidencia del Gobernador, acordándose entre otros medios inculpidos hasta hoy la expulsión de innumerables cerdos que se crían y ceban en la ciudad, así como la rápida organización de la asistencia médico farmacéutica a los pobres.

Esta tarde se me asegura tendrán lugar una reunión con el Gobernador los concejales que, desde hace algún tiempo, vienen luchando por la moralidad administrativa, de cuya reunión espera mucho y bueno el vecindario lucenino. Allá veremos.

Sayo afectísimo.

El corresponsal.

27 Septiembre 94.

## Sección oficial.

### ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE CORDOBA

Nota de los gastos originados durante la semana comprendida del 29 de Julio al 4 de Agosto último, con motivo de la reparación de las cañerías existentes en los jardines de la Agricultura.

Pts. Cts.

#### Jornales.

Por los del oficial, fontaneros y peones ocupados en dicho servicio durante expresado periodo. 191 50

#### Materiales.

A don Francisco Elias por tubo de plomo, un codillo alambre y estaño. 10 75

A don Bernardo Alba, por un tubo de hierro fundido, instalación de la tubería, zanjas, plomos etc. 65 50

A los Sres. Baquero Gomez y Compañía por cemento. 25 88

A don Antonio Carrasco, por cemento, pez rubia, ocre y cera amarilla. 16

A don Nicolás Fernandez por plomo, carbón y alcohol. 14

A Francisco Paez por dos llaves. 1 25

Por un timbre móvil para la relación. 10

Total 324 98

Lo que en cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 166 de la vigente ley municipal, se publica para conocimiento de este vecindario.

Córdoba 15 de Septiembre de 1894.— Jaime Aparicio.

### JUZGADO MUNICIPAL DEL DISTRITO DE LA DERECHA DE CORDOBA

Don Emilio Fleury de la Calle, Licenciado en Derecho Civil y Canónico, Juez Municipal del distrito de la Derecha de esta capital.

Hago saber: que en este Juzgado se sigue expediente incoado verbal a instancia de don Antonio Perez Muñoz, contra don Juan Molina Garcia, por cobro de doscienta cincuenta pesetas, en el cual ha mandado sacar a subasta para su venta los bienes siguientes:

Pts. Cts.

1.º Un par de zarcillos de oro con cuatro perlas cada uno, figurando lazo largo, según papeleta número 5.786, en 30

2.º Un reloj de plata con su cadena corta del mismo metal, número de fábrica 50 022, según papeleta de empeño número 2.417 25

Y un botón de oro figura de lazo, redondo, con una esmeralda pequeña en el centro, y es de la misma papeleta de empeño número 2.417. 40

3.º Una capa paño color pipa de algarroba, con dos vueltas de terciopelo, variadas, con cordón y trencilla de seda, según papeleta de empeño número 13.113 30

4.º Un mantón de merino negro de los llamados de ocho picos, en buen uso, 12 50

5.º Un pañuelo de manila campo azul y ramos de colores, tiene una mancha en el centro 12

6.º Una cómoda madera álamo blanco, barnizada, con cuatro cajones y gaveta, con su moldura y talla 37 50

7.º Un espejo media caña negra y filete dorado, con una extensión de 65 centímetros 6

8.º Una mesa pié de aguja, barnizada en color caoba, tiene bandas y su cajón con dos tiradores, porcelana china en blanco 6

9.º Seis cuadros media caña dorada con sus lienzos, que representan imágenes 21

10.º Siete cuadros, variados todos, ordinarios 3 50

11.º Un espejo pequeño, media caña dorada 1 50

12.º Un palanganero de hierro con su palangana de loza entrefina 2

13.º Siete sillas, figura, pintadas en negro, con asiento de anea entrefina 14

14.º Una mesa de estufa, con sus faldas de bayeta encarnada, sin tapete 6

15.º Un quinqué pié achinado con ramos, completo de todo menos de bomba 3

16.º Un centro mármol blanco con talla y moldura, como de doce pulgadas de alto 3

17.º Dos floreros de mediano tamaño, y otros dos mas pequeños, de porcelana con ramos 3

18.º Un paraguas de seda color encarnado, cenefa negra, con su armadura de alambre y puño de asta 8

19.º Dos galerías barniza-

das en color negro, una de ellas con penacho 2 50

20.º Un brasero de cobre con desperfectos, con peso de ocho libras 6

21.º Una botella de cristal color celeste como de una tercia de altura 1 50

Total 244 00

El remate tendrá efecto a las once de la mañana del día doce de Octubre próximo en la Audiencia de este Juzgado, Plaza Vazconde de Miranda número 23; previéndose que no se admitirán posturas que no cubran las dos terceras partes del avalúo: que para tomar parte en la subasta los licitadores habrán de consignar en la mesa del Juzgado, ó en el establecimiento destinado al efecto, una cantidad igual por los menos al diez por ciento efectivo del valor de los bienes que sirva de tipo a la subasta, sin cuyo requisito no serán admitidos; y que expresados bienes se encuentran de manifiesto en la calle Cementerio de la Magdalena tres, en esta ciudad.

Dado en Córdoba a veinte y siete de Septiembre de mil ochocientos noventa y cuatro.—Emilio Fleury. Por mandato de S. S., Amador Gimenez.

## Noticias.

De la prensa de Madrid y provincias tomamos lo siguiente:

A pesar de la actitud que se supone al general Sanchez Gomez, como consecuencia de unas frases cambiadas con el señor Bermúdez Reina, en los centros oficiales se asegura que aquel general no ha presentado su dimisión, y que continuará por ahora en el mando que ejerce.

En los círculos políticos fué el miércoles el tema preferente el ocuparse de las declaraciones hechas por el señor Sagasta y por el señor Cánovas del Castillo, unas en oposición a las otras, constituyendo en el fondo una verdadera polémica.

La Corresponsalencia, que desde su peculiar ministerialismo no deja de anunciar probabilidades de crisis, dice anoche:

«Nuestra impresión, por una multitud de motivos, es que hay partido liberal para mucho tiempo, a menos que el mismo partido se suicide. cosa absurda en sí, pero más verosímil de lo que a primera vista parece.»

La anunciada combinación diplomática será más extensa, al parecer, de lo que se creía, pues se aseguraba ayer que el señor duque de Almodóvar del Valle, una vez presentadas sus credenciales en Méjico, le sería confiada la representación de España en la República Argentina.

A la vacante que éste deja podría ir tal vez el actual subsecretario de Estado, señor Valera, a quien reemplazaría en este cargo el ministro residente Sr. Villaurrutia.

También se indica para la secretaría de nuestra residencia en Tángier al actual secretario particular del Sr. Moret, don Juan Pérez Caballero, y está acordado el ascenso a secretario de segunda clase el que actualmente lo es de tercera señor Soler.

También ayer se dijo que el secretario de la embajada de Londres, D. Joaquín María Ori será destinado a la representación de España en Caracas.

La creencia que se tiene en los centros oficiales respecto al asunto de los consulados de Fez es que los enviados a esta población marroquí no irán hasta que los diplomáticos europeos residentes en Tángier no hagan su anunciada visita al sultán.

### Consejo de ministros

Desde las siete menos cuarto hasta las nueve de la noche estuvieron reunidos los ministros en la Subsecretaría de Estado, el miércoles.

A la prensa se facilitó la siguiente nota oficiosa:

El Consejo se ocupó en primer término, de algunos expedientes de indulto de penas leves presentados por los ministros

de Gracia y Justicia y Ultramar.

Se despacharon despues varios expedientes de los Ministerios de Guerra y Fomento, y uno muy importante del ministro de Hacienda relativo a la represión del contrabando en Gibraltar, sobre el cual había ya informado el ministro de Estado y debieron hacerlo los de Guerra y Marina.

El ministro de la Guerra expuso al Consejo la satisfactoria impresión que le había dejado el estado del primer Cuerpo de Ejército que ha maniobrado en los alrededores de Madrid. Batallones de Cazadores que habían hecho 32 kilómetros de marcha sin interrupción, llegaban al campo de batalla y tomaban parte en la acción con la misma soltura y agilidad que si salieran de los cuarteles. La disciplina ha sido perfecta, y la precisión en los movimientos no ha dejado nada que desear. Además, la Administración Militar y los transportes han respondido por completo a las esperanzas del Gobierno, siendo, a juicio del ministro de la Guerra, tan perfectos como los de los mejores Ejércitos que él ha tenido ocasión de ver en diferentes campañas.

Deseoso el ministro de la Guerra, de que la capital vea por sí misma el estado del Ejército, ha dejado para el próximo domingo la revista que pondrá fin a las maniobras, y en la cual se presentarán los soldados en traje de campaña.

El ministro de Hacienda expuso despues extensamente al Consejo las gestiones que venía practicando con el Banco de España para que continúe abierta la suscripción de obligaciones de Banco y Tesoro hasta su colocación total en el público.

El Consejo aprobó por completo esas gestiones, y dió al ministro de Hacienda su voto de confianza para continuarlas.

El eminentísimo cardenal arzobispo de Toledo, Primado de las Españas, señor Monescillo, ha formulado enérgica protesta contra la libertad de cultos, sancionada el domingo último en Madrid, con la bendición del templo protestante, consagración del señor Cabrera como obispo de la mal llamada iglesia reformada de España y demás actos opuestos a la Religión única, hechos públicos con tal motivo.

San Sebastián 26 (8:30 noche).—A las siete de la noche ha sido recibido en Miranar el encargado de Negocios de Francia en España, para hacer entrega a S. M. de la carta de M. Perier notificando su designación para presidente de la República.

S. M. la Reina estuvo deferentísima con el representante de Francia, preguntando por la salud de M. Perier y encargándole pusiera en su conocimiento lo complacido que está de las atenciones que le guarda.

El enviado extraordinario, general Larachez, llegará el viernes y será recibido con grandes honores.

San Sebastián 26 (11:30 noche).—Una comisión de agricultores de Valladolid ha visitado al señor Sagasta para pedirle que se interese el Gobierno en favor de la agricultura.

El señor Sagasta les confesó que, anticipándose a los deseos de la Comisión, se proponía el mejoramiento de las clases agrícolas, habiendo ya resuelto conseguir de las Compañías de ferrocarriles la rebaja de las tarifas del transporte de los cereales, punto al que el Gobierno dedicará toda su atención para resolverlo en favor de dichas clases.

La Comisión representaba a 50 pueblos de Castilla.

El Sr. Nocedal ha dado una conferencia en Santander, y en ella ha dicho, entre otras cosas:

«Somos excelentes, porque nuestra doctrina es pura, y cuando nuestros adversarios quieren demostrar la pureza de sus doctrinas, dicen que defienden la misma bandera que nosotros. Preguntan qué vamos a hacer si no tenemos una forma de gobierno, si no seguimos a un rey ni a un presidente en ciernes. Yo digo a quienes preguntan esto: ¿qué conseguiríamos nosotros con tener rey, si en tres veces, no habéis podido vosotros vencer en un siglo, si no habéis podido lograr que fuese vuestro?»

tro rey á la plaza de Oriente? ¿A dónde vais vosotros por esos caminos, qué garantías tenéis de que ha de triunfar vuestro candidato?»

Después de este zarpaio á los carlistas, dice hablando de la campaña integrista: «Somos un partido joven y tenemos que reunir fuerzas para aspirar á ocupar puestos en las Cortes. Antiguamente se luchaba en los campos de batalla. Hoy el modo de luchar es muy diferente. Parece que ya la lucha se reduce á pelear en los comicios y en los periódicos, con las armas modernas. Esto no es tan hermoso. Pero porque las armas sean malas, no de jemos de pelear en las urnas y en la prensa para defender la causa de Jesucristo en España.»

El general Polavieja, comandante en jefe del sexto Cuerpo de Ejército, ha terminado el plan general de maniobras que en breve ejecutarán las fuerzas de su mando.

El supuesto táctico es el de un Ejército invasor que entra en Navarra por el Pirineo, llegando hasta Pamplona. Los nuestros cerrarán el paso en la línea del valle del Ebro, trabándose el combate en un primer encuentro.

El segundo día, el enemigo avanzará sobre Estella, ocupando fuertes posiciones y retirándose las fuerzas contrarias. Al día siguiente, el enemigo atacará apoyado en Montejurra, y la vanguardia del defensor se replegará y concentrará con la retaguardia. Por último, el cuarto día se simulará la acción decisiva, haciendo abandonar sus posiciones al enemigo.

En estas maniobras se ensayará la pólvora sin humo, y ofrecerán además la circunstancia de que al salir el enemigo de Pamplona para Estella, las fuerzas de defensa no sabrán los movimientos que ha de hacer la otra columna.

Como ya decimos, las maniobras, que se han de hacer en campos tanta veces regados por sangre española, durarán cuatro días.

Mandarán las fuerzas enemigas el general D. Joaquín Sánchez Gómez, y la columna de defensa el general Zappino.

Según carta recibida el martes de Tánger, no hay motivo ninguno de alarma en aquel país, al menos por ahora, pues el interior de Marruecos se encuentra completamente tranquilo.

A la fecha de la salida del correo se hallaban surtos en la bahía dos buques, uno español, *Reina Regente*, y otro inglés, *Alphion*. Estaba á la vista el *Forbin*, de nacionalidad francesa, y se esperaba de un momento á otro la llegada del *Etruria*, conduciendo al ministro de Italia cerca de la corte del Sultán.

La llegada á Tánger del *Isla de Luzón* despertó bastante interés en la colonia española. El señor Ojeda, acompañando del secretario de la Legación, señor Duque de Frías, fué recibido en el muelle por muchas personas distinguidas que deseaban saludarle y conocer las impresiones que trajera de Melilla el exporado diplomático.

El señor Ojeda manifestó que todo estaba muy tranquilo y que no hay motivo fundado para temer ningún trastorno.

Las últimas noticias recibidas de aquella plaza son las que han llevado á Málaga los pasajeros del *Isleño*.

Parece que á las cuatro de la madrugada del domingo se oyeron muchos disparos hacia Mazza, causando el hecho, como es natural, bastante alarma. Averiguado el origen de los disparos, resultó que los moros de aquella kábilá se entretenían en correr la pólvora.

Al regreso encontraron en nuestro campo á cuatro moros, uno de los cuales trató de agredir á los nuestros al decirle que se marcharan.

Los moros fueron detenidos.

## ALCANCE POSTAL

Madrid 27 de Septiembre de 1894.

Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Muy señor mío:

Era de esperar que llegaran á un acuerdo los accionistas del Banco y el ministro de Hacienda, y aún cuando falta la resolución de los primeros, en definitiva, como ya se sabe de antemano la transacción, no entusiasma ya á nadie este asunto, que entretuvo unos días la atención pública. Pero, en cambio, háblase del pesimismo del señor Cánovas en cuestiones económicas, y se recuerda la principal culpa que cabe al jefe del partido conservador en nuestra pestración presente.

Los canovistas combaten al gobierno porque dicen que con sus medidas ha

traído este resultado, y los ministeriales no tienen pelos en la lengua para censurar á aquellos.

Mirando las cosas friamente, y sin que esto signifique adular á nadie, hay que confesar que el partido conservador lleva en este asunto la peor parte, y esos pesimismo del señor Cánovas pudieran haberse evitado si desde la restauración se dejase de la política de camarillas, que siguió, para hacer política más nacional.

Esto sin negar que todos pusieron en nuestra destartada Hacienda sus manos.

—Los carlistas comentan las declaraciones que el señor Nocedal ha hecho y las creen inspiradas en el deseo de favorecer los intereses liberales en contra de los carlistas.

Escusado será decir que los integristas creen las declaraciones inspiradas en el más puro sentido tradicional.

—Telegrafían de Shanghai que los japoneses atacaron simultáneamente á Jichow y Anchow, de cuyos puntos han sido rechazados por las tropas chinas, con grandes pérdidas.

La noticia se sabe por versiones de los empleados indígenas y no merece entero crédito.

—En la Bolsa se hicieron esta tarde más operaciones que ayer, debido, sin duda, á ciertos manejos de no muy buena ley, según opinión de la gente maliciosa.

Los valores se mantuvieron firmes, las acciones del Banco ganaron medio entero, los tabacaleros unos cuantos céntimos, los francos han mejorado algo y las libras no sufrieron alteración, observándose, en suma, cierta tendencia al alza.

—Se insiste en que el señor Sagasta regresará del domingo al lunes.

—Con motivo del próximo viaje del exdemagogo don Emilio Castelar á Roma, corre como muy válido el rumor, entre los que se precian de bien informados, de que no sería imposible, en el hombre que tanto daño hizo á la católica España, un sincero arrepentimiento aprovechando su excursión á Palestina para quedarse en alguna comunidad de monjes del Líbano.

Hay que tener muy en cuenta los desengaños sufridos por el gran tribuno de la democracia, su situación privada, la pérdida de personas queridísimas de su familia y su alma de artista—hasta ahora extraviada—para conceder cierto crédito á semejantes rumores.

No falta tampoco quien asegure que el ex-presidente de la república no abrazará la vida monástica, pero sí el estado sacerdotal, á fin de que con sus sábias predicaciones restañen las profundas heridas que abrió en aciagas épocas difundiendo pecaminosas doctrinas.

—En el ministerio de Marina no se ha recibido hoy ningún telegrama ni se había facilitado á última hora ninguna noticia á la prensa.

Tampoco en el ministerio de la Gobernación se han recibido telegramas.

—El señor Gullón ha celebrado hoy varias conferencias con algunos consejeros del Banco, relacionadas con el asunto de los pagarés del Tesoro.

Las impresiones recogidas son de que en la junta del Banco que se celebrará mañana, la discusión será muy empeñada, pues muchos consejeros se oponen á los propósitos del gobierno.

—A pesar de las noticias publicadas en la prensa respecto al regreso del señor Sagasta, y telegrafías por los corresponsales de San Sebastián participando que llegará el día primero del próximo Octubre á Madrid, en los centros oficiales sigue ignorándose la fecha y se supone que no será tan pronto como anuncian los periódicos.

—Esta tarde se desmentía en absoluto que el señor Groizard se muestra intransigente con los padres de familia en las gestiones que hacen respecto á las reformas de segunda enseñanza y en cuyo asunto se creen perjudicados.

—Las líneas telegráficas funcionaban esta tarde todas con completa regularidad.

—El subsecretario de Gobernación señor Alonso Castrillo ha pasado el día de caza en una posesión próxima á Madrid.

—Según nos comunican de Málaga, se han declarado en huelga cerca de 6 000 obreros de ambos sexos que trabajaban en la gran fábrica titulada *Industria Malagueña*.

Las autoridades adoptaron enérgicas precauciones en previsión de futuros acontecimientos, pues aunque ahora se muestran aquellos en actitud relativamente pacífica, anunciase un meeting monstruo si antes no se conjura el conflicto.

Por de pronto, numerosas fuerzas rodean la mencionada fábrica y las tropas están sobre aviso para echarse á la calle si llegara el caso.

Confíase en un próximo arreglo entre patronos y obreros.

*El corresponsal.*

## Gacetillas.

—**Regreso.**—Terminada la misión que le llevaba á la ciudad de Lucena, anteanoche regresó á esta capital el señor Gobernador de la provincia, después de dictar varias disposiciones encaminadas á corregir las deficiencias que, en materias de higiene y de Administración municipal, conocemos por las cartas de nuestro celoso corresponsal en aquella población.

—**Junta de Sanidad.**—Para esta tarde á las dos está convocada por la Alcaldía la Junta local de Sanidad, con objeto de tomar acuerdos sobre un asunto de su competencia.

—**El vigía.**—Eclipse total de sol—hubo ayer aunque invisible.—Pero en Otoño á la vista—hay otros muchos eclipses.

—**Con licencia?**—Ayer quiso un amigo nuestro contar el número de mendigos que llegaban á pedir limosna á su casa, y nos asegura que perdió la cuenta cuando ya iban más de sesenta anotados. Esto es triste.

—**Recaudación.**—Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital el día 27 del corriente.—Central 481 pesetas y 50 céntimos.—Puente 127'82.—Pretorio 772'66.—San Sebastián 287'62.—Victoria 362'77.—Nocturno 14'11.—Matadero 640'86.—De las 2.687 pesetas y 34 céntimos recaudados, corresponden al Tesoro 1.191'75.—A la provincia y municipio 1.191'66.—Adicionadas 303'93.—En el mismo día del año anterior de 93 al 94, 2.366'01.—En id. id. id. de 92 al 93, 1.682'59.

—**Pasivos á cobrar.**—En la caja del ministerio de Ultramar todos los días laborables desde el 26 del actual al 6 de Octubre próximo, de una á cuatro de la tarde, se satisfarán á las clases pasivas de la isla de Cuba que tienen concedido el derecho á percibir sus haberes por la misma los beneficios de de 6,57, 5,74 y 6,59 por 100, obtenidos en el grupo de las correspondientes á los meses de Abril, Mayo y Junio últimos, respectivamente, así como también los haberes de aquellos individuos que han causado alta en las nóminas de los de Mayo y Junio.

—**Grata reunión.**—Anteanoche tuvo efecto en los suntuosos salones del «Círculo de la Amistad» el anunciado baile de confianza que la junta directiva ofrecía al elemento jóven. El salón principal, por el que circulaba lo más elegante y distinguido de la sociedad cordobesa, presentaba admirable aspecto, contribuyendo de modo notable la reciente instalación de luz eléctrica de la fábrica de Casillas, que daba al grandioso salón un aspecto fantástico y deslumbrador. Después de las tres de la madrugada terminó aquella reunión, agradable por todos conceptos, y de la que los concurrentes llevaron gratos recuerdos.

—**Llegada.**—Anteanoche llegó á Madrid, acompañado de su distinguida esposa é hijos, nuestro querido amigo el Director general de Penales y digno Diputado á Cortes por esta circunscripción señor don Antonio Barroso y Castillo.

—**Estado sanitario.**—El número de los afectos agudos ha aumentado en Madrid considerablemente en la última semana, revistiendo, principalmente, las formas catarrales, con localizaciones gastro-intestinales y bronquiales. Las formas febriles gástricas, con complicaciones intestinales y carácter intermitente en sus últimos periodos, también se han presentado en proporción crecida. En los niños son frecuentes las anginas catarrales benignas, y la coqueluche persiste en proporción escasa. Los afectos crónicos del aparato respiratorio y circulatorio comienzan á empeorar, por los estados intercurrentes congestivos.

—**Multas en ellos.**—Persisten los niños mal educados en su perversa manía de rayar las fachadas de las casas cuando apenas han sido revocadas, ó lo que aun es peor tiznándolas con letreros ó dibujos obscenos, y siguen los encargados de evitarlo necesitados de gafas para poder ver tales escándalos. Multar á los niños y aún á los encargados de hacer cumplir lo dispuesto en las ordenanzas, nos parece serian muy convenientes.

—**Estado atmosférico.**—El de ayer era de tendencia lluviosa, en medio de cierta inclinación á demostrarnos que el calor aún se sostiene cual si nos encontráramos en medio del verano. Las nubes estuvieron todo el día amenazando descargar, y en verdad que las lluvias no se-

rian mal recibidas, pero las amenazas no escudieron de enviarnos cuatro gotas que pasaron casi desapercibidas.

—**Defunción.**—A la avanzada edad de setenta y cinco años falleció el miércoles último en la villa de Alcaracejos, rodeada de sus amantes hijos, la respetable señora doña Lucía Cabello León, madre de nuestro antiguo y apreciable amigo y corresponsal en la villa referida, don Pedro Iglesias Cabello, que ha tenido el triste consuelo de recibir el último aliento de la apreciable señora que le dió el ser. Comprendemos la inmensa desgracia que acaba de sufrir la familia del señor Iglesias, que rendía tributo de veneración á la anciana señora que ha bajado al sepulcro entre las lágrimas y las oraciones de los que se ven ahora huérfanos de su presencia y de sus sanos consejos. Dios habrá otorgado ya la recompensa á sus virtudes y concederá algún lenitivo al pesar profundo que sienten los hijos, nietos y demás familia sumida hoy en el natural desconsuelo que sigue á esta sensible desgracia.

—**Subasta.**—El día cuatro de Octubre próximo se subasta en la Comisaría de Guerra de Córdoba el servicio de subsistencias. Los tipos son: 17 céntimos la ración de pan, 10 la de cebada y 1 peseta y 12 céntimos el quintal de paja.

—**Efemérides.**—Hoy.—1134. Los caballeros de Santiago toman á los moros la villa de Montiel.—1514.—Grandes fiestas en Viena con motivo de la reunión del Congreso Europeo.—1820.—Nace en París Enrique de Artois, duque de Burdeos y conde de Chambord.—1833.—Fallecimiento de Fernando VII rey de España.

—**Muy justo.**—Dice un colega madrileño: «Ahora que se trata de hacer importantes reformas en la administración de justicia, convendría que el señor ministro del ramo se fijase en la situación de los abogados fiscales sustitutos, algunos de los cuales llevan más de diez años desempeñando el cargo, habiendo ejercido como abogados y tenientes fiscales durante largas vacantes, y aun como jefes, por haber quedado excedente todo el personal de la fiscalía en que sirven. Pues bien; estos funcionarios no tienen hoy derecho alguno reconocido en la ley para ingresar en la carrera, y si en la reforma que se anuncia no se mejoró su situación facilitándoles el ingreso, será poco menos que imposible, en lo sucesivo, encontrar auxiliares en las fiscalías. Pero aparte de esta consideración, hay una razón de justicia para premiar los servicios de estos dignos funcionarios.»

—**Aclaración.**—Los directores de Instituto han recibido un despacho del ministro de Fomento disponiendo que sea obligatoria para los alumnos que van á cursar el tercer curso la asignatura de tercer de Latín y Castellano (Preceptiva literaria). Al mismo tiempo dispone que la de Elementos de Química no figure en dicho tercer curso, pues se puso allí en la *Gaceta* por error de copia.

—**De viaje.**—En el mixto del miércoles salieron para Madrid con objeto de pasar una temporada con su familia la viuda de don Carlos Montilla y su bella hija, sintiendo no haberse podido despedir de sus buenas amistades por la premura del viaje.

—**Diestro cordobés.**—Mañana estroqueará en Madrid nuestro célebre paisano *Guerrita*.

—**Academia.**—Recomendamos á nuestros lectores se fijen en el anuncio que publicamos en la sección respectiva, referente á la Academia de Caligrafía y teneduría de libros por partida doble, que ha abierto en la calle Madera Alta, número 20, nuestro apreciable amigo don Federico Llacer, cuya competencia en este importante ramo del comercio es segura garantía para el resultado de la enseñanza.

—**Carbón mineral.**—Se nos asegura que el señor don Rafael Baquera ha firmado recientemente un contrato con la compañía de los Ferrocarriles Andaluces, concediéndole ésta la exclusividad para la compra de los carbonos de las minas de Belmez.

—**Monte de Piedad.**—En el de esta capital se celebrará el lunes próximo, á las diez de la mañana, la subasta de ropas y efectos que proceden de los empeños hechos durante el mes de Febrero último en la oficina central y sucursal primera.

—**Util proyecto.**—Se ha remitido por la Sociedad Económica de Amigos del País de Málaga á todas las de la misma índole de la península, el proyecto de Congreso en pró del libre cultivo del tabaco.

—**Invitación.**—Se ha dirigido para formar parte del cuartel general del se-

ñor Chinchilla, á nuestro estimado amigo y colaborador el ilustrado escritor militar señor don Federico Arnaiz.

—**Huelga forzosa.**—Con este epígrafe publica *La Unión Mercantil* de Málaga, de ayer, lo siguiente:—«Aunque desde anteaer conocíamos la resolución de los dueños de cerrar la fábrica de tejidos «La Industria», no quisimos hacer eco del asunto, por si á última hora se adoptaba otro acuerdo. Desgraciadamente no fué así y en la mañana de ayer no se encendieron las calderas de las máquinas y por consiguiente nada estaba dispuesto para la labor diaria. Teniendo conocimiento las autoridades de lo que se había dispuesto, tomaron todo género de precauciones propias en estos casos. Desde las cinco y media de la mañana se situaron en la puerta de la fábrica el jefe de vijilancia interino don Francisco Herran, y los inspectores don Vicente Mendez y don Vicente García, distribuyendo en las inmediaciones diez parejas del cuerpo de vigilancia. También se habían situado por orden del Gobernador cuatro parejas de la guardia civil de caballería. Fueron llegando los obreros á las seis á su trabajo si bien fueron pocos, pues la mayoría al ver tales alardes de fuerzas, se retiraron apenas divisaron desde el camino lo que ocurría, suponiendo lo que se había dispuesto. A los que llegaron hasta la misma puerta de la fábrica, se les notificó la resolución de los dueños de mantenerla cerrada hasta nueva orden. Todos fueron retirándose sin la más leve protesta. Mientras en la puerta de «La Industria» ocurría lo que hemos relatado, en la Alameda Principal habíanse situado los señores Gobernador civil, Alcalde y Jefe de la Guardia civil y varios oficiales del mismo instituto armado. Tanto en la Alameda como en la calle del Marqués de Larios, había de trecho en trecho parejas de serenos y guardias del Municipio en expectativa de cualquier alteración del orden. Afortunadamente no hubo ni el más ligero incidente que lamentar, retirándose las autoridades viendo que nada había que temer, si bien dejando en el trayecto desde la fábrica hasta la Aduna mayor número de parejas que se sitúan ordinariamente. Muchos de estos se reunieron en el centro obrero cambiando impresiones sobre los acontecimientos, pero sin celebrar sesión ni manifestaciones extraordinarias. Allí conversaron en diferentes grupos, sobre el suceso del día que les afectaba muy directamente. La comisión de obreros que ostenta la representación de sus compañeros, compuesta de cinco individuos, fueron á las tres de la tarde á conferenciar con el gobernador respecto á la cuestión surgida. Según las impresiones que tenemos sobre la actitud de los obreros, estos no se muestran dispuestos á disolver la Junta pericial de su asociación como se les exige. A las siete de la noche se reunieron en su centro en calle de Almacenes.»

—**Obsequio.**—Ayer daría un banquete en Sevilla, en obsequio de nuestro paisano Rafael Guerra, *Guerrita*, el señor marqués de Jerez de los Caballeros.

—**Preludios.**—El lunes empezarán los ensayos de los carreristas que han de tomar parte en la función de cintas y torretes que viene preparando la Asociación de «La Cruz Roja.»

—**Consejo.**—El administrativo de la Asociación «Caridad sin límites», estaba citada para celebrar anoche sesión en el salón bajo de las Casas Consistoriales.

—**Por no pagar.**—Anteaer tarde dió un escándalo en el salón de billar del café del Gran Capitán un individuo que perdió un partido y se negó á abonar su importe.

—**Concurso.**—El lunes lo habrá para adquirir trigo en la Fábrica Militar de harinas de Córdoba.

—**Viageros.**—Entre las personas que ya han ido de Córdoba á la feria de Sevilla se encuentra nuestro distinguido amigo señor conde de Casillas de Velasco.

—**Sucesos locales.** Partes producidos por la guardia municipal.—Con motivo del escándalo producido anteaer por los vecinos de una casa calle San Bartolomé Viejo, han sido denunciados por el guardia del distrito.—El mismo día cuenta de que dos conductores de carros que hace algunos días causaron daño con sus vehículos á un asno, en la calle Céspedes no han indemnizado al dueño de él del perjuicio sufrido, apesar de haber ofrecido efectuarlo.—En la casa de socorro de la izquierda fueron anteaer curados de la mordedura de un perr, un individuo á quien ocurrió este percance en la calle Duque de Fernán Núñez, y otro que fué acometido en la calle de Munda.—El guardia número 39 da cuenta de hallarse lleno el sumidero de una casa calle Pérez

de Castro.—Ayer por la mañana fueron retiradas de la venta de la plaza Mayor, y remitidas al Asilo, algunas granadas que no estaban en buenas condiciones.

—**Pensamiento.**—Si fuera posible asomarse al corazón de una persona enamorada, se vería que es una cristalina laguna, en cuyo fondo se retrata la imagen del ser querido.

—**Sección minera.**—Se va á declarar registrable el terreno de la mina de cobre «Acadia», de los términos de Córdoba y Obejo.

—**Cantar.**—Que los bocados de amor son muy dulces nadie duda,—sin las gotas que en él vierten—los celos con su amargura.

—**Alcaldía.**—La de Puente Genil ha mandado depositar una caballería menor aparecida en aquel término, y será subastada si el dueño no la reclama para el 23 de Octubre.

—**Concierto.**—Ha sido aceptado el propuesto por los concejales de Priego, para pagar sus atrasos á la Diputación provincial.

—**Caballería.**—Se encarga por el juzgado de Hinojosa la busca de una yegua y una mula robadas cerca del Pilar, de aquel término.

—**Intruso.**—El día 26 del corriente encontró la guardia civil de Almodóvar á un vecino de dicha población labrando tierras en el cortijo de la Barqueta, de la propiedad de don Rafael García y García, por quien no estaba autorizado para efectuar aquella operación.

—**Cosecha barata.**—La guardia civil del puesto de Doña Mencía detuvo el día 25 á cinco individuos que habían hurtado 23 kilogramos de uvas en majuelos de aquel término.

—**Procesión.** Mañana se anuncia tendrá lugar en Lucena la traslación solemne de la hermosa imagen de su Patrona Nuestra Señora de Araceli á su santuario en la Sierra de Aras.

—**Adelante.**—En Valenzuela se encuentra el vecindario bastante satisfecho por haber sido aprobada el acta de recepción de las obras del trozo tercero de la carretera de dicho punto á Menjíbar y otros pueblos de la provincia de Jaén, esperando que dicha vía de comunicación contribuya en gran parte á la extracción de frutos del país.

—**Elecciones.**—Se verificarán en Palenciana el día 14 de Octubre próximo, para nombramiento de todos los concejales de que se compone aquel Municipio, por haber sido anuladas las verificadas desde 1890 hasta la fecha. El día 7 de referido mes se llevará á cabo la designación de Interventores para las mesas, y el 18 se hará el escrutinio.

—**Catálogo.**—La larga lista de ferias septembrinas se cierra hoy con la de Cañete de las Torres.

—**Reparto.**—Hastamañana está á la vista el de consumos de Fuente Tójar.

—**La vacuna contra el crupp.**—Los resultados que está dando el descubrimiento del doctor Rome, de París, contra la difteria son verdaderamente extraordinarios. De todos los departamentos se piden remesas de vacuna y el Instituto Pasteur apenas se tiene la necesaria para sus atenciones. En vista de esto y para propagar en toda Francia un remedo como este que ha logrado reducir á un 2 por 100 la mortalidad de los niños atacados de difteria, el periódico *El Figaro* ha iniciado una suscripción popular que sólo en dos días ha alcanzado la suma de 35.000 francos. Entre los suscriptores figura el baron Rothschild por la cantidad de 20.000 francos.

—**La difteria.**—En muchos pueblos de la provincia de Granada, ha tomado carta de naturaleza esta terrible enfermedad que está produciendo numerosas víctimas. En Esfilians el mal ha tomado gran incremento y urge el envío de socorros médicos. Lo mismo ocurre en Aludía donde la epidemia se ha presentado hace algunos días invadiendo á bastantes personas de diferentes edades. Los casos son todos graves desconfiándose de salvar á los atacados.

—**Artista.**—Ha entrado á formar parte de la compañía de ópera italiana del maestro Tolosa, la notable contralto y joven paisana nuestra señorita doña Leonor Reina.

—**Escuelas.**—Se va á aumentar el número de las escuelas católicas nocturnas en algunos barrios de Málaga, visto el buen resultado de las que antes se establecieron.

—**Carabineros.**—Los de Fuengirola han cogido mil ciento cuarenta y cuatro kilogramos de tabaco de contrabando, en el sitio de Calaburra.

—**Desierto.**—Lo ha quedado el certamen que anunció la Real Academia se-

villana de Buenas Letras, por no haberse conceptuado acreedor á premio trabajo alguno de los presentados.

—**Prevencciones.**—Se ha ordenado la clausura de las escuelas de Arcos, á causa del gran número de personas atacadas de viruelas, que hay en dicha población.

—**Catástrofe.**—Tres durante una semana han ocurrido en los ferrocarriles españoles. Esto es lamentable y debe fijar la atención del Gobierno.

—**Manifestación.**—En San Fernando se ha celebrado una fiesta conmemorativa del 24 de Septiembre de 1810. Se dijo una misa en la iglesia parroquial por las almas de los defensores de la isla gaditana. La concurrencia fué al teatro donde estuvieron las Cortes Por la noche hubo iluminaciones.

—**Corredores.**—Hay en varias comarcas de Orense una plaga de liebres y conejos. Los matan á palos y se organizan batidas.

—**Romería.**—Ha sido imponente la de Picasset (Valencia). Se calcula han asistido 15.000 romeros.

—**La gripe.**—Se ha presentado esa ta con carácter epidémico en Montegico (Granada).

—**Feria.**—La de San Miguel se presenta animada en Sevilla, y ya había entrado bastante ganado de cerda. Al hablar de instalaciones dice la prensa sevillana: «Lo de siempre». En Córdoba celebraríamos poder decir eso mismo. «Lo de siempre».

—**La siembra.**—Según dicen de Valladolid, aquellos labradores están ya verificando las operaciones de siembra, utilizando las buenas condiciones del terreno por consecuencia de las últimas lluvias, que han llegado oportunamente.

—**Ilustre dama.**—Dentro de breves días es esperada en Madrid la señora Infanta Duquesa viuda de Montpensier, deteniéndose unos días en la Corte, de donde partirá en la primera quincena de Octubre próximo para su palacio de San Telmo, en Sevilla, y se propone pasar en dicho punto la mayor parte del invierno.

—**Escuela para obreros.**—En el invierno próximo empezará á funcionar en Madrid una institución digna del más entusiasta aplauso. Se trata de establecer centros de enseñanza para la clase obrera, bajo los auspicios y alta protección de personas tan calificadas como el arzobispo obispo de Madrid Alcalá, el opulento marqués de Comillas, el de Cubas y otros dignísimos individuos de la aristocracia y el clero. La juventud obrera recibirá una educación práctica y capaz de desarrollar sus aptitudes para el ejercicio de determinadas profesiones; y en recompensa de su aplicación y laboriosidad recibirán los alumnos premios que estimulen su actividad, consistentes en herramientas, ropas y otras especies, que á juicio de la Junta ó patronato de los mencionados centros de enseñanza, puedan convenir más á la necesitada clase jornalera. Las lecciones serán de noche, y es indudable que reportarán inmensos beneficios á la clase obrera. Esto es lo verdaderamente útil para el pueblo.

—**¡Qué dulzura!**—Se han embarcado en Alicante para la isla de Cuba diez mil kilos de turrón.

—**Contratada.**—Lo ha sido para América la aplaudida gimnasta Miss Geraldine.

—**Prelados.**—Asciende á veinticinco el número de los que se han propuesto asistirse al Congreso Católico de Tarragona, que será presidido por el Nuncio de Su Santidad.

—**Uno de tantos.**—Ha detenido la guardia civil de Puerto Real á Francisco Lechuga, autor del incendio del día dos en aquel término.

—**Lo celebramos.**—Nuestro ilustre paisano señor don Antonio Gamero Civico, completamente aliviado de la grave enfermedad que le llevó á París, con objeto de consultar con el célebre doctor Albarán, estuvo anteayer en Sevilla para saludar á su madre, la señora marquesa de Monte-Sión, regresando anteañoche á Palma con su administrador general señor García.

—**Buen pico.**—La inspección investigadora de Hacienda, que actualmente está girando visita en Sevilla, exige al agente ejecutivo de Ecija el reintegro de 20.000 pesetas, por hallarse esta en descubierto.

—**El Carpío.**—28 Septiembre.—Ayer terminó la feria que el día 25 dió principio en esta villa, habiéndose llevado á cabo con los mejores resultados. El estenso paraje en que se ha celebrado, estaba perfectamente iluminado á la veneciana, luciendo vistosos arcos en las bocacalles que daban entrada al real. Se ha verificado por tarde y noche grandes bailes en

los amplios salones colocados al efecto por el Ayuntamiento, donde las bellas y elegantes hijas de esta tierra rendían homenaje á Terpsicore. Las capeas preparadas por la empresa de la plaza de toros, han sido buenas, sobresaliendo la del día segundo, que pertenecía á la acreditada ganadería de don Andrés Ayllón, vecino de Villafranca, siendo el novillo de muerte de la no menos acreditada de don Juan José de la Bastida, de Montoro, que dió mucho juego. Rafael Ramos Melo, encargado de dar muerte al bicho, pasó bien de mula para recetar una magnífica estocada hasta la taza, echando á rodar á la fiera. Pesca y Chiquilín le pusieron cuatro buenos pares de banderillas, siendo todos muy aplaudidos. El público salió satisfecho del espectáculo. Se han hecho muchas ventas de ganado. El real ha estado muy concurrido los tres días, celebrándose en la noche del último una lucida función de fuegos artificiales por el pirotécnico cordobés señor Sánchez.—*Corresponsal.*

—**En un entierro.**—Me aflije mucho el ver la gente que se muere ahora.—Verdad: y mientras no se supriman los cementerios siempre habrá muertos.

### Una lección para todos

Si no fuera por el viento el mar estaría siempre tranquilo, más durante el tiempo que sopla, las inmensas olas chocan las orillas y sacuden los buques. Cuando el viento calma, las agitadas olas se tranquilizan.

«Hasta los niños pueden aprender lecciones más difíciles que esta», usted diría: «¿Quién puede ser tan ignorante ó tan torpe que no entienda cosa tan clara?»

Muchos de nosotros, amigo mío, muchos de nosotros. Hablando de las asombrosas invenciones y descubrimientos que distinguen este siglo, nos dice un poeta meditando: «La erudición llega, pero la sabiduría tarda.» ¿Qué quiere él decir con esto?

Tengamos una simple elucidación, que con el debido permiso citamos, tomada de una carta que hemos recibido últimamente.

El que la escribe, nos dice: «Cuando vivía en Altarejos en el año de 1871, sufría horriblemente de dolores de cabeza. En el año de 1873 me vine á este lugar (Tribaldos, provincia de Cuenca) donde contraí la dispepsia. Estos dos padecimientos eran de los más persistentes.»

El lector tal vez no ve todavía de qué modo se indica la relación de estos tres párrafos con los vientos y las olas, pero pronto lo verá.

«Entonces», continúa la carta, «principié á sentirme mal con fatiga, mal gusto en la boca, muy poco apetito, y después que tomaba siquiera un poco de alimento, sufría de grandes dolores de estómago. Los doctores creyeron que no podía digerir el alimento y me dieron medicinas que fueron del todo inútiles; cada día aumentaban más los dolores en el pecho, en los costados y en la espalda entre las paletillas.»

«También sufría de ataques nerviosos que concluían en ratos de desmayo, y hace cosa de tres años arrojé sangre al momento de vomitar, y el 2 de Junio de 1892 volví á echar sangre otra vez en mayor cantidad. Todos los doctores que me vieron fueron de opinión que estaba sufriendo de dispepsia, pero no pudieron encontrar un remedio que me curase.»

«Después de haber padecido por veinte y tres años y de haber perdido toda esperanza de nunca más recuperar mi salud, el señor don Jorge Morillas me aconsejó que tomase el Jarabe Curativo de la Madre Seigel. Principié este tratamiento hace dos meses y á fines del primer mes noté que los dolores de estómago, costados y hombros iban desapareciendo. Continué digiriendo el alimento mucho mejor y mis fuerzas aumentaban. Continuando tomando este Jarabe hasta que experimenté completamente sus benéficos resultados. Por el momento solo les escribo para que se impongan de los beneficios que he obtenido con el uso del Jarabe en tan corto tiempo. Les doy á ustedes poder amplio para que hagan uso de esta carta de la manera que más hallen por conveniente. Suyo, etc. (Firmado) Acasio Martínez Lopez. Tribaldos, provincia de Cuenca, 10 de Julio de 1894.»

Debe tenerse en consideración que el señor Lopez es profesor del mejor Colegio de Tribaldos. En cuanto á la opinión de los médicos respecto á la enfermedad de este caballero, fué justa. Fue como ellos lo acertaron, indigestión ó dispepsia. Los fuertes dolores de cabeza que experimentó el profesor Lopez en Altarejos en el año 1871 fueron los primeros síntomas de la proximidad de su enfermedad, ó más bien de la presencia de la misma. La enfermedad fué el viento y los dolores de cabeza fueron las olas—causa y efecto, no ven ustedes?

Otros síntomas se siguieron, que están descritos tan claramente por el profesor Lopez que es innecesario repetirlos. Nos permitimos sin embargo sugerirle que todas las diversas formas de padecimiento que le aflijían fueron el resultado de uno solo—indigestión y dispepsia—entorpecimiento crónico é inflamación del estómago. Su sangre, y de consiguiente cada órgano de su cuerpo, estaban descompuestos con los venenosos ácidos que se engendraron en el estómago por motivo de la fermentación del alimento. Los nervios también participaron de la postración y debilidad general y de esto provino los desmayos á que alude él. Causa y efecto, otra vez.

Ninguna otra enfermedad es tan insidiosa y engañadora como esta. La mayor parte de los dolores orgánicos locales—muchos de ellos fatales—como de los riñones, corazón y cerebro proviene de ella y son realmente puros síntomas de la misma. El hecho de que se les trata tan amenuado á los mismos síntomas como enfermedades conduce á sufrimientos incalculables y sumamente superfluos. Todo presentimiento de enfermedad que de otra manera no pueda claramente conocerse otra causa, debe considerarse como señales de dispepsia y tratarse bajo este concepto por medio del Jarabe Curativo de la Madre Seigel. Abrigamos la esperanza de que nuestros lectores tomarán nota de esta lección y de que no permitirán que se les descarríe.

Felicitemos al profesor Lopez por los resultados que ha obtenido del empleo de este remedio en su propia enfermedad y le damos las gracias por haber consentido en la publicación de su carta instructiva.

Si el lector se dirige á los Sres. A. J. White, Limitado de 155, calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarle gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias, droguerías y expendidurias de medicinas del mundo. Precio del frasco 14 reales; frasco ocho reales.

## Boletín religioso.

**SANTO DE HOY.**—La dedicación de San Miguel Arcángel. Mañana, San Gerónimo, doctor y fundador.

—**JUBILEO CIRCULAR.**—Hoy, en la iglesia Parroquial de San Miguel, por doña Teresa Hidalgo, en sufragio de sus difuntos.

—Mañana, á las diez se celebrará en la iglesia del monasterio de Santa Marta, la solemne función al Gloriosísimo Patriarca y Doctor San Gerónimo. En dicha función predicará un R. P. Misionero del Inmaculado Corazón de María. Por la tarde, dará principio la novena del Santo Patriarca, y todos los días precederá á esta el mes del Rosario y en la novena habrá Gozos cantados y Misterios en el Rosario.

Exposición solemne del Santísimo Sacramento: la habrá mañana, y los días 1.º y 2.º de Octubre. El primer día, por don José Medina y señora, por su madre doña María Gimenez Criado. Después de la Reserva, se cantará un responso por los difuntos de cada día. Clemente VII concede á todos los que habiendo confesado y comulgado, ó con propósito de hacerlo cuando lo manda la Santa Madre Iglesia, visitaren la iglesia del dicho monasterio dicho día de San Gerónimo, desde las primeras vísperas hasta otro día puesto el sol, rezando quince veces el Pater Noster con el Ave María por la intención de dicho Pontífice, ganan Jubileo plenísimo, indulgencia plenaria y remisión de todos sus pecados, como la ganan los que visitan las cuatro iglesias principales de Roma.

—Último día de solemne novena en la iglesia parroquial de San Pedro, á Nuestra Señora del Socorro, á las oraciones, en la que predicarán los RR. PP. Misioneros hijos del Sagrado Corazón de María. Mañana á las diez se dedicará una solemne función religiosa á Nuestra Señora, y á las oraciones será trasladada la sagrada imagen á su ermita, donde comenzará la segunda novena el lunes 1.º de Octubre, con sermón y cánticos.

—Cuarto día de solemne novena á San Francisco de Asís, en la Iglesia de San Pedro Alcántara, al toque de oraciones, y el día cuatro de Octubre, á las diez, será la fiesta solemne, en la que predicará el R. P. Daniel, Carmelita Descalzo, y en la que oficiará una lucida capilla de música.

—En la parroquia de San Miguel se celebrará hoy una fiesta solemne, con escogida orquesta, á su glorioso Titular, en la que predicará el señor don José Rodríguez y Fernández, y en la tarde del mismo día, á las cinco y media, habrá rosario y letanía cantada, siguiendo la meditación, motetes y reserva solemne de su Divina Magedad.

Los días 30 del corriente, 1, 2 y 3 del próximo Octubre, habrá por la mañana, á las ocho y media, misa solemne para exponer el Santísimo Sacramento, y por la tarde á las cinco y media el devoto ejercicio del mes del Santo Rosario, concluyendo con la reserva.

### Tercer aniversario

LA SEÑORA

**D. M.ª de la Presentación de Gregorio Y TEJADA**

Esposa que fué del Sr. D. José de Mendez y Farando Falleció en Córdoba después de recibir los Santos Sacramentos el día 29 de Septiembre de 1891.

Las misas que se celebren hoy, en la parroquia de San Pedro, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

Nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado tiene concedidos cuarenta días de indulgencias por cada misa, parte de rosario y cualquier sufragio que se aplique por el alma de la difunta.

Su desconsolado esposo, hijos, hijo político, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos la encomienden á Dios.

### Quinto aniversario

LA SEÑORA

**Doña Dolores Heredia y Ordoñez**

esposa que fué de D. Francisco de la Cruz Cabrera Falleció el día 30 de Septiembre de 1889.

Las misas que se celebren mañana, en la Capilla del Rosario de la Iglesia de San Pablo, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

Sus desconsolados hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, y demás parientes suplican á sus amigos la encomienden á Dios.

## Espectáculos.

TEATRO CIRCO DEL GRAN CAPITAN.

Compañía cómico dramática Función para hoy.

El drama en siete actos, *Don Alvaro ó la fuerza del sino.*

A las ocho y media.

Precios.

Palcos sin entradas, 4 pesetas—Sillas con entrada, 1 peseta.—Anfiteatro con idem, 50 céntimos.—Entrada de palco, 50 céntimos.—Entrada de grada 25 céntimos.

## PLAZA DE TOROS

Con el permiso de la autoridad y si el tiempo no lo impide, se verificará el domingo próximo una gran corrida de

### NOVILLOS DE MUERTE

Se picarán, banderillearán y estoquearán **CUATRO HERMOSOS NOVILLOS** de á cinco años, de la renombrada ganadería de don Francisco Barajas, vecino de Santisteban del Puerto.

**ESPADAS.**—Los aplaudidos diestros Francisco Rodríguez (**Torero**) de Córdoba, y Antonio Haro (**Malagueño**), que matarán alternando.

**Picadores.**—José Molina (Carrero), Manuel Fernandez (Panrito), Angel Montalvo y Rafael Luque (Mijitas), todos de Córdoba.

**Banderilleros.**—Antonio Bejarano (Carrana), Manuel Gonzalez (Recarcao), Manuel Saco (Cantimplitas) y Francisco Gonzalez (Chiquilín), todos de Córdoba.

**Puntillero.**—Manuel Garcia (Riquini) de Córdoba.

Las puertas de la plaza se abrirán á las tres y la corrida empezará á las cuatro y media en punto.

**PRECIOS.**—*Sombra:* Entrada general, excepto las sillas y gradas de palco, 75 céntimos de peseta. *Sol.*—Entrada general, 50 céntimos de peseta.

## ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR del «Diario de Córdoba»

### TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA

Madrid 29 (2415 madrugada.)

El Consejo del Banco ha acordado que continúe abierta la suscripción de pagarés al Tesoro.

Dicha suscripción ha ascendido á la suma de 233 millones de pesetas.

En Málaga reina tranquilidad.—**EXPRESS**

Madrid 29 (2425 madrugada.)

En la reunión celebrada por los padres de familia y Directores de colegios para protestar de las reformas introducidas en la segunda enseñanza por el señor Grouzard, quedó acordado acudir á la Reina, á las Cortes y al Gobierno, y celebrar «meetings», en contra de dichas reformas.—**EXPRESS.**

Madrid 29 (2430 madrugada.)

El presidente del gobierno francés, Mr. Dupuy, sostiene la prohibición de que se celebren corridas de toros de muerte de Nimes.

Con este motivo se han verificado en dicha ciudad numerosas manifestaciones de protesta.

Según telegramas recibidos de Filipinas, en Mindanao se han presentado á las autoridades varios Sultanes de kábilas y otros han mandado parlamentarios pidiendo la paz.—**EXPRESS.**

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

DUREZAS-CALLOS-DUREZAS-CALLOS-DUREZAS-CALLOS

DUREZAS-CALLOS-DUREZAS-CALLOS-DUREZAS-CALLOS

DUREZAS-CALLOS-DUREZAS-CALLOS-DUREZAS-CALLOS

CALLOS-CALLOS-CALLOS-CALLOS

CALLOS-CALLOS-CALLOS-CALLOS

CALLOS-CALLOS-CALLOS-CALLOS

CALLOS-CALLOS-CALLOS-CALLOS

**SE CURAN CALLOS 4, 5 & 6 DIAS**  
según la naturaleza del que usa el

**CALLICIDA ESCRIVA**  
*Es inofensivo, no es corrosivo, es incoloro*

APLICACIÓN SENCILLÍSIMA

Frasco, 6 reales

Calle de Fernando VII número 7

**FARMACIA DE LA ESTRELLA**  
BARCELONA

Véndese en todas las farmacias.

SOTTO-SOTTO-SOTTO-SOTTO

DUREZAS-CALLOS-DUREZAS-CALLOS-DUREZAS-CALLOS

**BAÑOS Y AGUAS TERMALES**  
DE

**Albama de Granada**

Termas de Martos.

Sulfatadas, cálcicas, nitrogenadas, sulfhídricas.

47° centígrados temperatura.—97,62 por 100 de gas AZOE.

Temporadas oficiales, de 20 de Abril al 20 de Junio y de 1.º de Septiembre al 31 de Octubre.

Curación radical del Reumatismo. Diatesis úrica. Neuralgias. Neurosis. Trastornos del corazón. Enfermedades del cerebro y médula. Sífilis. Lesiones traumáticas. Afecciones a la piel y escrofulosas por la aplicación del gas azoe en las enfermedades del aparato bronquio-pulmonar, cardíaco, genitourinario, gastro-intestinal y sistema nervioso.

Magnífico balneario. Pintorescos jardines. Instalaciones balnearias de primer orden. Poco más de tres horas del apeadero de San Francisco de Loja, línea de los Andaluces. Billetes de ida y vuelta a precios reducidos durante las temporadas oficiales. Tarifas de fonda con combinaciones desde 18 á 40 reales diarios.—Administrador, D. Agustín Martín.

**VIGOR DEL CABELLO**  
del Dr. AYER.

Es el mejor cosmético

Hace crecer el cabello

**DESTRUYE LA CASPA**

Y con su uso el cabello gris

vuelve á tomar su color primitivo.

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer—exquisito cosmético para el cabello—está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, manchado ó rasposo, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un período avanzado de la vida. Cura los humores y la comezón, y conserva el cráneo fresco, húmedo y sano.

**EL VIGOR del CABELLO**  
del Dr. AYER

Cuanto más se usa, más rápidos son sus efectos.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Co., Lowell, Mass., E. U. A. Lo venden los Farmacéuticos y Perfumistas.

Póngase en guardia contra imitaciones espúreas. El nombre de "Ayer" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

**MADRID.—CRUZ 37.**

**FEDERICO ALAMO**

VINOS FINOS DE MONTILLA  
DE LA ACREDITADA BODEGA

DE

**DON RAFAEL LOPEZ DIEGUEZ**

DE

**CÓRDOBA**

**Eusebio Sanchez Gimenez**

**S. PARAISO, S.**  
**CÓRDOBA.**

Rejas, Vizcainas F S, á 2'25, 2'50, 2'75 y 3 pesetas una.  
Chapa galvanizada ondulada, número 28, 2 metros 15 centímetros de largo por 82 ancho, 5'25 pesetas uno. Idem número 26, 2'15 idem por 84 idem, 5'50 pesetas idem.  
Espino artificial, 4 puas, 7 pesetas los 100 metros.  
Cables tela metálica, 6 pesetas.  
No comprar sin ver el surtido de esta casa en ferretería, batería de cocina, maderas, mundos, tubería de hierro y plomo y cuantos artículos trabaja.

**Gran surtido en losetas, azulejos y mosaicos.**

De Enrique Maguilla



Lcdo. en medicina y cirugía

**LA HARINA LACTO-FOSFATADA**

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

**SÁNDALO PIZÁ**

MIL PESETAS

al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL



PREMIADOS CON MEDALLA DE MERITO  
en la Exposición de Viena de 1873,  
ÚNICA MEDALLA CONCEDIDA Á ESPAÑA EN EL RAMO DE CAFÉS.

CINCO CLASES DE CAFÉS MOLIDOS.

DEPOSITO GENERAL: calle Mayor, 18 y 20.

SUCURSAL: Montera, 8.

**MADRID.**

**SIMIENTE DE LINO TARIN**

Preparado especial para combatir con suceso  
Los Estreñimientos, Cólicos, Bochornos y las Enfermedades del  
Hígado y de la Vejiga (Exigir la marca de «la Mujer de 3 piernas»).

Una cucharada por la mañana y otra por la noche en  
la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche

La Caja: 1 fr. 30

**POMADA FONTAINE**

Son sus efectos admirables contra el Sarpullido, Eczema, los Sabañones, las  
Almorcenas, los Berris de la cara, la Inflamación de los párpados, Caspa y  
Caida del pelo.—Fricciones ligeras por la noche.

El Boto: 2 fr.; franco, 2 fr. 15 en sellos de correo.

**JABON FONTAINE** Excelente auxiliar de la  
POMADA FONTAINE

La Bola: 2 fr.; franco, 2 fr. 15 en sellos de correo.

TARIN, Farmacéutico de 1.ª Clase, ex-Interno de los Hospitales  
PARIS.—9, place de Petits-Pères, 9, y todas las farmacias

**CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS**

**PLEURESIA**

Tisis pulmonar, Tuberculosis

En los Hospitales de Francia se han obtenido los mas  
brillantes resultados empleando las

**CÁPSULAS SERAFON**

DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Y LAS

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto!

En Córdoba, Fuentes hermanos.

**ENFERMOS DEL ESTOMAGO**

TOMAD EL

**BICARBONATO DE SOSA QUIMICAMENTE PURO**

que es soluble, no irrita y calma los dolores; el del comercio, está adulterado, y contiene siempre sustancias insolubles, que son causa de alteraciones y trastornos en el aparato digestivo y en los intestinos, produciendo las «gastritis» que se hacen incurables.

Cajas de 2 y de 4 reales

Depósito general: Farmacia de Torres Muñoz, San Marcos 11, Madrid.—En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española.—De venta en todas las farmacias. Depósito en Córdoba, Marquez y Urbano,

**MUEBLES DE LUJO**

Y DE TODAS CLASES

DE

**JOSÉ MOLINA Y MOLINA**

ALMACENES: LETRADOS NÚMERO 26.

**ALIVIA**

**HAMAMELIS**  
DE BRISTOL  
Extracto - Unguento



PARA TODA CLASE DE Heridas,  
Torceduras, Granos, etc.

ESPECÍFICO PARA

**REUMATISMO**  
Y ALMORRANAS

**TRANQUILIZA**

Depósito al por mayor señores Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

**QUINTAS**

La sociedad «La Esperanza», representada en esta zona por el procurador de este Colegio don Manuel Gutiérrez de la Concha ha dado principio á sus operaciones para la quinta próxima. El cumplimiento de sus compromisos es bien público, y conocido tanto en esta capital como en toda la zona.

Para más pormenores y antecedentes, pueden dirigirse los interesados al representante, Pedro Lopez 5.

Traspaso ó venta. Desde el día se hace del establecimiento de bebidas y restaurant situado en la calle Victoriano (antes Plata) número 11. En la misma casa se hace almoneda de muebles y otros efectos.

Ropa blanca. Ofrecen sus trabajos en la calle de San Alvaro número 9, en toda clase de ropa blanca, confeccionan ajuares y h. tullos á precios muy económicos.

Canarios. Se venden machos y hembras á precios muy económicos, calle de Muñoz Capilla número 9.

VENTA DE TOCINO PARA FUERA

DE

**José Barea é Hijo.—Toril 14**

**CORDOBA**

Añejo superior en hojas á 80 reales arroba.

—Idem salado 75.

Esta casa tiene su taller mecánico movido á vapor en la calle Cardenal Toledo número 1 (antes Dueñas, pudiendo ser visitado por cuantas personas lo soliciten.

**PRECIOS SIN COMPETENCIA**

**ALFONSO EL CATOLICO**

**LEYENDA HISTORICOYTRADICIONAL**

**ROMANCES HISTORICOS**

POR

**Faustina Saez de Melgar**

Estos dos libritos, escritos en prosa y verso, en variedad de metros, para que sirvan de lectura en las escuelas y aprendan los infantiles lectores á medir el verso, perfectamente ajustados á la historia, por los que sirven de instrucción y recreo á la vez, comprenden, además de la historia del primer Alfonso, algunos cuentecitos interesantes y varios romances relatando hechos célebres.

SE VENDEN  
á 25 céntimos de peseta cada uno, en rústica; 50 encuadernados; 2,50 pesetas la docena.

Los pedidos á la Administración, Farmacia 6, bajo izquierda, Madrid, y en las principales librerías, y en el DIARIO DE CORDOBA.

**ALFOMBRAS**

Gran surtido á precios baratos

De cor «fillo», varios anchos y dibujos, desde 2 reales en adelante. Fiel-tros anchos, desde 9 reales. Moquetas superiores, desde 10 reales. Puestas á domicilio cuando así conviniese á los compradores. Establecimiento de tejidos al por menor, Arco Real número 19, «Las Filipinas.»

**ACADEMIA**  
DE  
**Caligrafía y Teneduría de libros**

POR PARTIDA DOBLE

DE

**FEDERICO LLACER**

Madera Alta, 20  
CÓRDOBA.